

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ, НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 178 (4521) 8 октября 1940 г., вторник. Цена 10 к.

ПЕРВАЯ СТРАНИЦА.

Передовой — Улучшить работу по росту партии.
Предоктябрьское соревнование.
Дочь нашей страны.
Приветствуем Указ Президиума Верховного Совета СССР.

ВТОРАЯ СТРАНИЦА

Генерал армии И. Толенев — Воспитывать наши войска в духе смелости, инициативы, выносливости.
Обзор печати.
И. Чиннов — Всемерно укреплять партийную дисциплину.
П. Клименков — Военно-тактические учения.

ТРЕТЬЯ СТРАНИЦА

А. Шабанов — Старейший медицинский ВУЗ страны.
За дальнейший расцвет искусства всех Советских республик. (Из передовой «Правды» за 3 октября 1940 года).
Д. Котвиц — Начало зимнего театрального сезона.
Григ. Орович — Золотая бумага (фольетон).

ЧЕТВЕРТАЯ СТРАНИЦА

Капитан Н. Павленко — Артиллерийская стрельба через Ла-Манш.
Англо-германская война.
Положение во Франции.
Календарь знаменательных дат.

УЛУЧШИТЬ РАБОТУ ПО РОСТУ ПАРТИИ

Третий пленум горкома ВКП(б), состоявшийся 20 августа с. т., обсудил итоги работы партийных организаций по вопросу роста рядов партии и воспитания молодых коммунистов.

В своем решении пленум отметил ряд существенных недостатков в деле роста партии и работы с кандидатами и обязал партийные организации города и районов устранить случаи огульного подхода при приеме в партию, строго руководствоваться указаниями Центрального Комитета ВКП(б).

Отдельные парторганизации города за полтора месяца, прошедшие с момента работы третьего пленума горкома ВКП(б), добились значительного улучшения работы по росту партии и воспитанию кандидатов.

Парторганизация энергокомбината (секретарь партбюро тов. Карачин) за этот период приняла в кандидаты партии 6 человек. В числе принятых — 5 человек рабочих и ведущих профессий. Партбюро проявило серьезный подход к вопросу приема в партию, строго соблюдал принцип индивидуального отбора. Приняты в партию товарищи, достойные звания коммуниста.

На механическом заводе Кузбасса парторганизация за этот период приняла в кандидаты партии 4 человека: двух токарей, одного инженера и одного счетовода. Партбюро (секретарь тов. Козлов) также серьезно относилось к столь важному делу, как прием в ряды партии.

Однако, в большинстве партийных организаций города за указанный период времени серьезного улучшения в этой части партийной работы не произошло. Для характеристики приведем несколько цифр.

Если за период трех месяцев (август—июнь) по городу и районам было принято в члены ВКП(б) 101 человек и в кандидаты 84 человека, то за последние три месяца (июль—сентябрь) принято в члены всего 80 человек и в кандидаты 73 человека. По количеству принятых в ряды партии имеем такую картину, за последнее время, значительное снижение.

Особенно резко уменьшился рост партии по Рудничному и Кировскому районам. Например, бюро Рудничного райкома ВКП(б) с апреля по июль приняло в члены партии 41 человека и в кандидаты 29 человек, а за июль, август и сентябрь приняло всего в члены партии 14 человек и в кандидаты 9 человек.

Может быть, рост снизился в результате улучшения качественного отбора? Этого не видно. С качеством приема улучшений не произошло. Ряд партийных организаций допущено к приему подходить огульно, допускает несерьезное отношение к делу роста партии.

На коксохимическом заводе за последние три месяца парторганизация (секретарь партбюро тов. Овчинников), приняла в кандидаты партии всего 7 человек. При рассмотрении дел по приему в партию на бюро горкома ВКП(б) оказалось, что из 7 человек, 5 не могут быть приняты, часть из них совершенно не подготовлена к приему, а часть таких, которые не достойны носить звание коммуниста. Бюро горкома отказало в приеме этих людей в партию.

Парторганизация Кемжельдора за этот период приняла в ряды партии 3 человека, из них бюро горкома

на ВКП(б) утвердило только одного. Парторганизация Текстильшвейного завода приняла двух человек, бюро горкома ни одного не утвердило.

Перечисление подобных фактов, можно бы продолжить, они имеются и в ряде других парторганизаций. Но и приведенных достаточно для того, чтобы сделать вывод, что в деле роста партии многие парторганизации города проявляют несерьезный, огульный, небольшевистский подход, и что в этом отношении решение третьего пленума горкома ВКП(б) выполняется совершенно неудовлетворительно.

Негодная практика огульного подхода при приеме в партию не замедлила сказаться. Она сказалась хотя бы в том, что из числа вновь принятых в кандидаты партии в 1940 году исключено за различные партийные проступки 15 человек. Этот факт свидетельствует с одной стороны о том, что в партию принимались люди не проверенные, не подготовленные, с другой стороны, это свидетельствует о слабой работе партбюро и секретарей парторганизаций с молодыми коммунистами и кандидатами в члены ВКП(б).

Так, в парторганизации кирпичных заводов (секретарь партбюро Лобовев) кандидаты партии представлены самим себе, с ними не проводится никакой работы. В результате этого, некоторые кандидаты партии совершают проступки, порочащие звание коммуниста. Так, кандидат партии Павлюк занимался пьянством, в результате чего сделал прогул и его исключили из рядов партии.

Там, где руководители партийной организации по-партийному подходят к воспитанию молодых коммунистов, работают с кандидатами партии, там и результаты хорошие.

В пример можно привести партбюро гидротехнического завода (секретарь партбюро тов. Кузьмин). Здесь с кандидатами партии регулярно проводятся созвония, организованно изучение устава и программы ВКП(б). Товарищи работают над собой. Так, тт. Рощин, и Болгар закончили самостоятельно изучение всех 12 глав «Краткого курса истории ВКП(б)», тт. Селезнев, Лукин, Симбирцев изучают 9-ю главу, тт. Жариков, Лукьянов, Яров — 8-ю главу, тт. Корчагин, Колупин и др. — 5-ю главу и только один кандидат тов. Безрученко работает над первой главой.

С кандидатами ведут работу члены партбюро, к которым все кандидаты прикреплены. Большинство кандидатов стахановцы на производстве, все соревнуются и дают образцы высокой производительности труда.

Таковыми же возможностями располагают руководители и других парторганизаций. Дело лишь в том, чтобы по-большевистски взяться за работу по воспитанию кандидатов партии и вести ее повседневно, кропотливо, настойчиво.

Бюро райкомов (Рудничного и Кировского) и горкома ВКП(б) необходимо потребовать от каждого руководителя первичной парторганизации строгого выполнения указаний Центрального Комитета ВКП(б) в деле индивидуального отбора при приеме в партию и воспитания молодых коммунистов, кандидатов в члены ВКП(б) и добиться того, чтобы эти указания были выполнены с честью.

Подготовим высококвалифицированные кадры рабочих

С большим удовлетворением встретили мы Указ Президиума Верховного Совета СССР о создании государственных трудовых резервов СССР. Наша социалистическая промышленность вооружается новой первоклассной техникой и требует высококвалифицированных кадров. Имея хорошо квалифицированные кадры рабочих, мы обеспечим высокую производительность труда, изобилие продуктов, необходимых для трудящихся нашей родины. Факты отсутствия квалифицированной рабочей силы на наших предприятиях дорого обходятся народному хозяйству и трудящимся.

Указ Президиума Верховного Совета СССР направляет на расцвет нашего социалистического государства, на улучшение культурного и материально-бытового положения великого советского народа. В слож-

ной международной обстановке, когда вторая империалистическая война принимает все более ожесточенный характер, государственные трудовые резервы необходимы.

Задача каждого партийного и беспартийного большевика довести до сознания всех трудящихся значение Указа и оказать практическую помощь в посылке лучшей молодежи в училища и школы.

Ответом на Указ Президиума Верховного Совета СССР новыми производственными подарками, шире развитием социалистического соревнования имени XXIII годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

По поручению собрания рабочих 5 строительного участка треста № 30:

И. ЗИМИН,
Г. НИКИФОРОВ.

ПРЕДОКТЯБРЬСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

Новая победа энергетиков

Упорно боролся за первенство в социалистическом соревновании предприятий Кемерово коллектив энергокомбината. 9-месячный план по производству электроэнергии он выполнил на 101 проц. и сэкономил 9.189 тонн условного топлива. Коллектив энергокомбината является серьезным претендентом на получение переходящего красного знамени горкома ВКП(б) и городского депутатов трудящихся. Коллектив коксохимзавода, являющийся сейчас держателем знамени, должен серьезно учесть это.

ОСЕННИЙ.

Соревнование железнодорожников

С воодушевлением обсудили обращение коллектива завода «Труд» железнодорожники Кемжельдора. Они дали слово встретить XXIII годовщину Октября выполнением плана погрузки на 105 проц., повышением производительности труда на 15 проц. и сокращением простоя вагонов на 5 проц. против плана.

Наряду с этим кемжельдорцы обязались полностью закончить к празднику подготовительные работы к зиме, добиться образцовой производственной дисциплины и вызвать на социалистическое соревнование коллектив железнодорожников станции Кемерово.

И. ЯЛИЦИН.

Успехи лесорубов

В результате развернувшегося социалистического соревнования между лесорубами Промышленский лесопункт (нач. тов. Соколов) на 6 дней раньше срока выполнил план лесозаготовок третьего квартала. За это же время лесопункт своими силами заготовил к зиме 307 тонн сена и произвел раскыстку реки на протяжении 57 километров, что обеспечивает более удобный сплав леса.

С выходом в свет Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня на участке значительно

выросло число стахановцев и ударников, почти совершенно изжиты нарушения трудовой дисциплины (был всего один случай).

Вступая в предоктябрьское социалистическое соревнование, коллектив лесопункта обязался еще упорнее бороться за укрепление трудовой дисциплины, план четвертого квартала выполнять к 25 декабря. С целью повышения производительности труда лесорубов и лесовозов для них организуется техническая учеба.

С. АБУДУЛИН.

Распространить опыт передовых

Вступая в социалистическое соревнование им. XXIII годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, бригада т. Крашенинкова (шпалозавод коксохимзавода) обязалась дать в октябре 9 тысяч шпал сверх плана. Слова не расходятся с делом. По-новому организовав труд, максимально нагрузив станочные станки, бригада стала повседневно перевыполнять план. Например, 30

сентября она сделала сверх задания 164 шпалы. Качество работы высокое.

К сожалению, опыт бригады тов. Крашенинкова не изучен и не распространен в бригады тт. Корнеева и Барухина, которые, работая на тех же станках, часто не выполняют задание и дают продукцию низкого качества.

А. НЕКРАСОВ.

Выполнили годовой план товарооборота

Кемеровский трест столовых и ресторанов годовой план товарооборота в суммарном выражении 17,5 миллиона рублей выполнил к 1 октября с превышением на 200 тысяч рублей или на 101,1 процента.

Производственная программа по выпуску блюд столовыми треста выполнена на 144,4 процента (план 6 миллионов блюд, фактически выпущено 8,267), что превышает общее

количество выпущенных блюд за весь 1939 год на 3.596 штук.

Коллектив рабочих и служащих треста столовых и ресторанов взял социалистическое обязательство выпустить к 20 декабря сверх годового плана продукции на 6 миллионов 400 тысяч рублей.

И. ГОРШКОВ,

главный бухгалтер треста.

День нашей страны

ВЫСТАВКА ГОТОВИТСЯ К ЗИМЕ

В Москве наступило похолодание. Работники Всесоюзной сельскохозяйственной выставки поставили перед собой задачу — полностью сохранить для выставки 1941 года 1000 субтропических растений, завезенных из южных районов страны. Предстоит ухаживать 116 тысяч деревьев и 36 тысяч кустарников. Заготовлены солома, рогоза и войлок, которыми будут укутаны стволы деревьев.

В южной зоне плодового сада около 400 рабочих строят 26 временных тепляков.

В оранжереях будут зимовать около 7 тысяч цитрусовых и более 15 тысяч теплолюбивых кустарников.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ОБУВЩИКОВ

Коллектив сапожного цеха (нач. тов. Урманцев) Кемеровского учебного-производственного комбината добился значительных успехов в производственной работе. Сентябрьский план он выполнил на 143 процента, а в целом комбинат выполнил план на 100,2 проц. Высокопроизводительной стахановской работой здесь особенно отличаются обувщики тт. Петков и Молотков.

Обушив обращение коллектива завода «Труд», обувщики обязались заготовить в октябре продукции на 8 тысяч рублей, вместо 3 тысяч рублей по плану.



На снимке: Лучший начальник смены коксовых печей тов. Г. И. Горсев. Его смена план выполняет на 108 — 110 процентов и дает кокс хорошего качества. Фото Г. Носковца.

Приветствуем Указ Президиума Верховного Совета СССР

Мы, учащиеся и инструкторы-педагоги школы ФЗУ коксохимзавода, с большим воодушевлением приветствуем Указ Президиума Верховного Совета СССР о государственных трудовых резервах СССР. Отныне бурно растущая промышленность нашей родины не будет испытывать нужды в кадрах квалифицированных рабочих, так как сеть ремесленных, железнодорожных училищ и школ ФЗУ будет готовить ежегодно до миллиона квалифицированных рабочих.

Мы уверены, что советская молодежь с большой радостью будет учиться во вновь образованных училищах и школах с тем, чтобы подготовиться для стахановской работы на производстве. Мы благодарим советское правительство за то, что оно дает возможность нашей молодежи получать специальность, беря обучающихся на свое иждивение.

До Указа наша школа илюда находилась на положении пасынка у завода. Теперь же мы будем иметь точное руководство. Молодые рабочие выпускники нашей школы в течение четырех лет после окончания школы будут работать на заводе, а значит, закреплять знания, полученные в стенах ФЗУ.

На Указ Президиума Верховного Совета мы ответим еще более плодотворной работой, отличной учебой в школе. Будем готовить для промышленности хорошо подготовленных кадры квалифицированных рабочих, которые будут способны внедрять стахановские методы труда на предприятиях.

По поручению коллектива школы ФЗУ Кемеровского коксохимзавода: ШЕХОВ, РЯБНОВ, ТРЕТЬЯКОВ, ГРИГОРЬЕВА, ПРИВЫТКИН, ХЛОПУНОВ, ПРЭСНЕЦОВА, ЕРМОЛАЕВ и другие.



Ненецкий национальный округ. На снимке: одна из улиц города Нарьян-Мара. Фото ТАСС.

СОВЕТСКИЙ НАРОД ГОРЯЧО ОДОБРЯЕТ УКАЗ О ГОСУДАРСТВЕННЫХ ТРУДОВЫХ РЕЗЕРВАХ СССР

С большим удовлетворением встретили трудящиеся нашей страны мероприятия советского правительства по созданию государственных трудовых резервов.

В дедах Горьковского завода имени Орджоникидзе во время обеденных перерывов рабочие горячо обсуждали Указ Президиума Верховного Совета СССР «О государственных трудовых резервах СССР».

По государственному рассуждал мастер участка Лячик. Он говорил об экономической целесообразности и своевременности Указа:

— Партия и весь народ нашей страны решают великую задачу — догнать и перегнать также и в экономическом отношении главные капиталистические страны. У нас раз-

вивается промышленность, насыщенная передовой сложной техникой. Оседлать эту технику могут только полноценные, высококвалифицированные кадры. Указ, направленный на обеспечение промышленности и транспорта необходимыми кадрами, дает ключ к повышению культуры производства.

5 октября в городе Орехово-Зуеве (Московская область) состоялось совещание, на котором были обсуждены и намечены конкретные мероприятия по реализации Указа.

Исполком городского Совета депутатов трудящихся отводит лучшие здания города для создаваемых четырех ремесленных училищ. В них будут обучаться 2.200 человек.

ДЛИННЕЙШАЯ В МИРЕ ЛИНИЯ ФОТОСВЯЗИ

Начались подготовительные работы по оборудованию самой длинной в мире линии фотосвязи Москва — Хабаровск.

В этом году намечено ввести в эксплуатацию первую цепь фотосвязи. Она предназначается, главным образом, для передачи текста из центральных газет Дальнему Востоку.

БЫВШИЕ БАТРАКИ И БЕЗЕМЕЛЬНЫЕ ПОЛУЧИЛИ ЗЕМЛЮ

В Вильнюсском уезде (Литовская ССР) заканчивается работа по земельному переустройству. До национализации земли помещики в этом уезде владели 45 тысячами гектаров. Сейчас на этих землях уже образовано более тысячи самостоятельных хозяйств бывших батраков и безземельных.

СЕМНАДЦАТЬ ТЫСЯЧ ВЫИГРЫШЕЙ

11 октября в Свердловске состоялось 14-й тираж выигрышей Государственного займа 1938 года. В тираже будут разыграны 17.040 выигрышей на сумму 11.503.200 рублей, в том числе 12 выигрышей по 25.000 рублей, 60 выигрышей по 10.000 рублей, 360 выигрышей по 5.000 и 3.600 выигрышей по 1.000 рублей.

Партийная жизнь

ВСЕМЕРНО УКРЕПЛЯТЬ ПАРТИЙНУЮ ДИСЦИПЛИНУ

Одним из показателей дисциплинированности коммуниста является своевременная и аккуратная уплата членских партийных взносов. Тот, кто не выполняет этой элементарной партийной обязанности, проявляет недисциплинированность и тем самым нарушает Устав ВКП(б), тот не может быть в рядах партии.

По этому поводу в Уставе ВКП(б) говорится: «Члены партии и кандидаты, в течение трех месяцев не уплатившие без уважительных причин членских взносов, считаются выбывшими из партии».

В ряде парторганизаций Рудничного района имеются коммунисты, которые забывают об этом, допускают грубейшее нарушение Устава партии. Приведем факты: в парторганизации шахты «Центральная» кандидат партии тов. Веселов (поз. начальница 2-го участка, не платит членские взносы за 4 месяца (с июня). Кандидат партии тов. Пухатов не платит членские взносы с января 1940 года, а кандидат партии тов. Банковский не платит с октября 1939 года и др.

Таких членов и кандидатов в члены ВКП(б), нарушающих Устав партии в уплате членских взносов в парторганизации шахты насчитывается больше 15 человек.

Секретарь парторганизации шахты тов. Миронов проявил безразличное отношение к этому серьезнейшему вопросу партийной работы. Об этом бюро горкома ВКП(б) совершенно правильно указало тов. Миронову и бюро Рудничного райкома ВКП(б).

Кроме того, на шахте «Центральная» есть коммунисты, которые членские взносы платят не с полной суммы заработка, не вычитают премиальные суммы, которые они

получают. Проверкой организаторского отдела РК ВКП(б) выявлено, что за май и июль месяцы недоплатено около 400 рублей.

Не лучше обстоит с этим делом в парторганизации шахты «Северная» (секретарь партбюро тов. Михайлов). Здесь 6 коммунистов не платят своевременно членские взносы. Например, кандидат в члены ВКП(б) тов. Соснов не платил за три месяца, тов. Дюков — за 3 месяца, тов. Шорин — за 9 месяцев, тов. Чухов — за 4 месяца и т. д.

Бюро РК ВКП(б) 1 октября 1940 года указало тов. Михайлову на это недопустимое с его стороны отношение к сбору членских взносов.

В парторганизации горноупольного техникума сам секретарь парторганизации тов. Ишеничев три месяца не платил членские взносы. Бюро РК ВКП(б) наложило на т. Ишеничева строгое партийное взыскание — выговор с занесением в учетную карточку.

Не все в порядке с уплатой членских взносов и в парторганизации шахты «Пионер» (секретарь партбюро тов. Пичугин). При проверке в сентябре месяце здесь обнаружено, что неплательщиков партвзносов за 2 месяца было 21 коммунист и за три месяца 5: Беляев, Косарев, Метуров и др.

Секретари парторганизаций и работники Рудничного РК ВКП(б) должны сделать для себя вывод и немедленно навести большевистский порядок в деле уплаты членских взносов. Поднять партийную дисциплину на большевистскую высоту, не допуская ни малейшего нарушения Устава ВКП(б), который является основой всей партийной жизни — такова задача всей парторганизации Рудничного района.

И. ЧИНОВ.

ЛУЧШИЙ АГИТАТОР

В агитколлективе мехзавода Кузбасского лучшего агитатором является тов. Смоленцев. Работает он с домохозяйками на бывшем избирательном участке (на 4-й Стахановской улице) около двух лет.

Любовь к своему делу, упорная работа над собой — характерная черта тов. Смоленцева. Он — один из самых аккуратных посетителей и активных слушателей семинара агитаторов.

На беседы выходит хорошо подготовленным, с географической картой, а нередко с диаграммами и

прочими наглядными пособиями, которые хорошо помогают слушателям понять и усвоить все вопросы проведенной беседы.

Слушатели очень довольны своим агитатором и с большой охотой посещают беседы, которые проводятся регулярно в заранее намеченные дни.

У тов. Смоленцева есть чему поучиться другим агитаторам агитколлектива мехзавода, а также и другим предприятий города.

В. С.

16,2 МИЛЛИОНА ЭКЗЕМПЛЯРОВ «КРАТКОГО КУРСА ИСТОРИИ ВКП(б)»

«Краткий курс истории ВКП(б)» получил исключительное широкое распространение. По данным Всесоюзной книжной палаты, за два года эта замечательная книга издавалась в Советском Союзе на 55 языках в количестве 16,2 миллиона экземпляров. На русском языке книга выпущена тиражом в 12 миллионов экземпляров. Массовыми тиражами «Краткий курс истории

ВКП(б)» вышел на многих языках народов СССР.

За короткий срок в Литовскую ССР отправлено 38,7 тысячи экземпляров «Краткого курса истории ВКП(б)», Латвийскую ССР — 44,8 тыс., Эстонскую ССР — 11,1 тыс. экземпляров.

За рубежом СССР «Краткий курс истории ВКП(б)» издан на 28 языках. (ТАСС.)

ОБЗОР ПЕЧАТИ МАССОВОБЯЗНЬ

«Правда» в передовой «Улучшить руководство районными газетами» (за 24 сентября 1940 года) писала: «Вместо того, чтобы неустанно прилекать к участию в газете широкий актив, многие газеты почти целиком заполняются статьями и заметками своих штатных работников».

Эта характеристика полностью относится и к газетам нашего города. Взять хотя бы многотиражку Кировского райкома ВКП(б). На первый взгляд эта газета оставляет впечатление такое, что рабочие корреспонденты в ней пишут сравнительно не плохо. В пяти сентябрьских номерах помощники заметки 30-ти работников. На самом же деле на ее страницах материал авторского актива и рабкоров отводится чрезвычайно скромное место. И то по преимуществу помещается материал, поступающий в редакцию самолетом. Ибо в сентябре шли режакции, кстати сказать, очень скромный, выполнил только на 38,1 процента.

В номере за 1 сентября на долю заметок, привлеченных авторов падает всего лишь 23,2 процента к общему количеству строк газетного текста.

5 сентября бюро Кировского райкома партии по докладу редактора газеты тов. Федорищенко указало на отсутствие работы редакцией многотиражки с рабкорами. И потребовало быстро восполнить столь существенный пробел — систематически оказывать помощь рабкорам.

С тех пор прошел месяц. Казалось бы, что решение бюро райкома должно было найти отражение в работе редакции в виде улучшения содержания публикуемых статей, обогащения тематики и более культурного внешнего облика газеты.

Но ничего подобного не произошло. В среднем за сентябрь удельный вес материала привлеченных авторов занимает лишь 29,6 проц., газета заполняется материалом «Прессбюро» и штатных авторов. В этом и кроется главная причина того, что кипучая жизнь района в газете отражается крайне слабо, тематика газеты ограничена 4—5 темами, статьи и заметки, принадлежащие перу штатных авторов, малосодержательны.

Редакция газеты не выполняет требований партии о том, что местная газета должна в основном строиться на материалах рабочих корреспондентов. «Задача штатных сотрудников — указывает «Правда» — привлекать вне редакционных авторов, выращивать и воспитывать активистов газеты».

У редактора тов. Федорищенко очень серьезно проявляются симптомы опасной политической болезни — массовобязнь. Он, видимо, боится окружить свою газету авторским активом, боится, что этот актив в глаза высказает горькую правду о плохой работе газеты. Поэтому он не проявляет усилий к организации вне редакционных авторов. А актив, который может писать в газету, в районе уйма. Есть много хороших партийных работников, хозяйственников, инженеров, техников, стахановцев. Дело только в том, чтобы оказать этому активу соответствующую помощь.



Тактические занятия в Киевском особом военном округе. На снимке: разбор занятий. Выступает Народный Комиссар Оборона маршал Советского Союза С. К. Тимошенко.

Военно-тактические учения

6 октября 1940 года проходило военно-тактическое учение городской организации Осоавиахима.

В этом учении приняло участие около 1.500 человек. Разыграны были тактическая задача: захватить высоту, занимаемую «противником» — организацией Осоавиахима г. Топки.

Сбор на тактическое учение был в субботу, 5 октября, в 22 часа, в клубе БХЗ. В указанном времени колонны осовиахимовцев с песнями двинулись к месту сбора. Дружно пришли организации Кемжельдлага, мехзавода, педучилища и др.

В 23 часа 40 минут, по приказу командира соединения колонны «войск» двинулись в поход. Под дождем, в абсолютной темноте «бойцы» шли на сближение с «противником», преодолевая трудности, соблюдали все правила движения на марше.

Первый привал был в районе совхоза «Горняк». Здесь участники учений просмотрели звуковой художественный фильм «За родину». Начесть подразделений проводил политическую работу среди «бойцов». Были доведены до каждого «бойца» поставленные командованием задачи при наступлении. Во всех подразделениях были выслушаны боевые листы и стенограммы.

Военно-тактические учения были закончены в 12 часов 40 минут дня 6 октября. После «боя» был проведен разбор результатов учения.

Учение прошло в основном хорошо. Как сторона «наступления», так и сторона «обороны» со своими задачами справились. Однако, имелись существенные недостатки. Прежде всего, они заключаются в слабой подготовке командного состава в тактических вопросах. Многие командиры не знали своих обязанностей и несерьезно отнеслись

ПРОВОДЫ

6 октября трудящиеся Кемерова тещно проводили вторую партию призывников в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

На митинге, посвященном проводу, выступали работники призывного пункта.

— Провожая вас в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии, — говорит тов. Янчик (горэлектростель), — трудящиеся Кемерова надеются, что вы оправдаете их доверие и выполните требования, предъявляемые партией и правительством. А требования эти очень высоки. Основные из них — это, чтобы вы в пути и по прибытии в часть соблюдали строжайшую воинскую дисциплину.

С приветственными речами выступили от коксохимзавода тов. Бятов, от рабочих, ИТР и служащих ГРЭС тов. Ахметзянов, от Рудничного района тов. Мирович.

Тов. Китов заверил призывников от коллектива коксохимзавода, что коксохимники будут множить ряды стахановцев и успешно выполнять производственный план. Коллектив ГРЭС дал обещание призывникам годовой план выработки по электроэнергии выполнять к 15 декабря 1940 года. Тов. Миронов передал призывникам пламенный привет от горняков рудника и выразил надежду, что призывники оправдают доверие народа, будут стойкими защитниками родины.

Общественные организации Рудничного района и ГРЭС преподнесли призывникам подарки.

Ответное слово от имени призывников держал тов. Зерепков. Он заявил, что призывники приложат все силы к тому, чтобы в совершенстве овладеть военным делом и зорко оберегать советские рубежи.

Е. РОЗЕНБЕРГ.

ВЫСТАВКА, ПОСВЯЩЕННАЯ М. В. ФРУНЗЕ

В пятнадцатилетие со дня смерти М. В. Фрунзе (31 октября 1940 года) Центральный музей Красной Армии в Москве готовит выставку, отражающую жизнь, революционную и военную деятельность выдающегося пролетарского полководца.

На выставке будут представлены фотографии, документы и предметы личного обихода Михаила Васильевича Фрунзе, в том числе награда советского правительства — золотое оружие с орденом Красного Знамени, его охотничье ружье и др.

П. КЛИМЕНКОВ.

ВОСПИТЫВАТЬ НАШИ ВОЙСКА В ДУХЕ СМЕЛОСТИ, ИНИЦИАТИВЫ, ВЫНОСЛИВОСТИ

Исторический год имеет в жизни Красной Армии особенно большое значение. Боевые действия наших войск у реки Халхин-Гол, героический освободительный поход в Западную Украину и Западную Белоруссию и особенно бой с белофиннами дали многим бойцам и командирам серьезную боевую практику, позволили накопить некоторый боевой опыт и вместе с этим вскрыть недостатки в системе обучения наших войск. Учитывая этот опыт и внимательно анализируя боевые действия в Западной Европе, Народный Комиссар Оборона маршал Советского Союза товарищ С. К. Тимошенко приказал резко перестроить метод характер боевой подготовки наших войск в соответствии с указаниями, требованиями товарища Сталина.

Обучая бойцов, мы в прошлом это ориентировали на борьбу со слабым противником, победы над которым можно было достичь легко, как следствие этого не приучали красноармейцев к трудностям и лишениям походной жизни, мало воспитывали стойкость и выносливость, среди некоторой части наших командиров и политработников уже сложилась вредная привычка: большую часть учебного времени проводить в классах, учить красноармейцев методом словесных объяснений, в жглой обстановке себя дательными выходами в поле, ночными штурмами на неизвестной местности тому подобными трудностями.

Сильным, достаточно организованным и хорошо вооруженным. Красноармеец должен быть обучен умелым действиям против самого сильного противника в самой трудной боевой обстановке. Его надо научить быстро оценивать местность для перемещения и оканывания, в полевой мере использовать силу своего оружия, называть свою волю противнику, настойчиво продвигаться вперед в наступлении и стойко держаться в обороне.

Весь личный состав подразделений и частей надо воспитывать в духе смелости, инициативы, выносливости.

Лучшим методом такого воспитания являются деятельные занятия в поле на разнообразной незнакомой местности. Такие занятия наиболее полно приближают красноармейца к условиям действительной боевой обстановки, заставляют его напрягать все силы для выполнения задачи, физически закаляют его, вселяют в него уверенность в свои силы. Но и полевые занятия имеют решающее значение. Раньше основное внимание на учениях в поле мы уделяли отработке таких тем, как марш и встречный бой, причем марш обычно делал на марш, а бой, хотя бы и встречный, разыгрывался довольно примитивно. Как правило, производилось только развертывание и затем атака.

Сейчас этого уже недостаточно. Прологодный поход наших частей в Западную Украину и Западную Белоруссию показал, что наши красноармейцы и командиры могут успешно совершать деятельные, фор-

сированные марши, а боевые действия против белофиннов дали понять, что теперь основное внимание надо уделять организации и ведению боя. Нужно учиться действовать в наиболее трудных природных условиях, прививать бойцам навыки правильного использования своего оружия на любой местности, в любое время дня и ночи, а от командиров добиваться действительного управления своими подразделениями, оперативной организации взаимодействия, — одним словом, воспитывать определенную военную культуру.

Все это заставит с особой тщательностью подходить к боевой подготовке мелких подразделений: отделения, взвода, роты, батальона. Ведь именно эти мелкие подразделения первыми соприкасаются с противником и часто самостоятельно ведут бой. Они наиболее полно и практически осуществляют в бою взаимодействие пехоты с танками и артиллерией и своими решительными действиями зачастую решают исход борьбы. Теперь каждому командиру и красноармейцу известно, что пехота ведет наступление не одной сплошной линией и переходит в штурмовую атаку не целыми соединениями сразу, а ведет бой в разрозненных глубоких боевых порядках. Эти боевые порядки обычно падают на большое количество разнообразных технических средств, не организовано взаимодействие с которыми пехота не сможет познать сопротивление врага. Еще до подхода к переднему краю обороны противника наступающие должны преодолеть полосу инженерных (а иногда и инженерно-технических) заграждений. Каждое из этих заграждений прикрывается ружейно-пулеметным и артиллерийским ог-

нем и полуго всевозможных сюрпризов. Упорное сопротивление наступающей встречает на переднем крае обороны и особенно в глубине оборонительного района противника.

Бой в глубине — наиболее трудный этап наступления. Здесь от наступающих требуется особая настойчивость, самостоятельность, инициатива и тройная смелость. Только гибкое управление огнем артиллерии, хорошее взаимодействие внутри подразделения, между взводами, ротами, с танками, авиацией и артиллерией сопровождения обеспечат успешное выполнение боевой задачи. Все это настоятельно диктует необходимость в кратчайший срок добиться отличной боевой выучки мелких подразделений.

На разборе тактических занятий в Московском военном округе Народный Комиссар обороны заявил: «Мы должны довести до сознания каждого командира и политработника, что основой нашей задачи в текущем году и долгие каждого из нас является подходить и сделать всеобщим взвод, роту, батальон и полк. Если это звено по-настоящему станет на ноги во всех частях и обретет культуру военного дела в полном смысле этого слова, то в боевой обстановке наши соединения будут действовать без пролета большой крови».

Это заявление Народного Комиссара надо глубоко осмыслить, понять и проводить в жизнь со всей большевистской страстью и энергией.

Чрезвычайно показательны в этом отношении тактические занятия в Московском и Западном Особом военных округах, которые проводятся под непосредственным руководством Народного Комиссара Оборона товарища Тимошенко. Эти занятия были

максимально приближены к условиям действительной боевой обстановки. Целью их было проверить взвод, роту и батальон, то-есть те небольшие частицы, из которых складываются большие войсковые соединения. Находясь в подразделении, Народный Комиссар внимательно следил за каждым шагом бойцов и командиров. От его глаза не ускользала ни одна мелочь. Он видел и резко критиковал недостатки, отмечал и поощрял умелые действия.

Прямо сейчас следует решительно повернуться лицом к учебе и учиться всем сверху донизу. Учиться и учить своих подчиненных в поле, помнить, что поле — лучший класс для военных занятий. Отработавшая задача надо в полном объеме, не занимаясь самообразованием, верхоглядством, не ограничивая своих действий только фанатом боя — атаккой, а шаг за шагом, последовательно и методично отработавать тому полностью. Необходимо отказаться от шаблона, отбросить прочь формализм и неумные условности.

На заявлении одного бойца в Западном Особом военном округе, что ему мешает стрелять трючка Народный Комиссар указал, что нужно выбрать другое место, чтобы трючка не мешала, и тут же показал ему такое место.

Ничего не делайте условно, — сказал товарищ Тимошенко, — все делайте безусловно.

Большие задачи сейчас стоят перед артиллерией. Народный Комиссар обороны требует приучивать боевые стрельбы артиллерии к тому или иному учебно пехоты. Артиллеристы должны научиться прикрывать наступление пехоты огнем вала. В подготовке огневого вала должен особенно четко работать весь аппарат управления огнем, начиная

от начальника артиллерийской группы и кончая рядовым и связистом, передающим сигналы о положении нашей пехоты.

Решительная перестройка боевой подготовки наших войск в соответствии с указаниями Народного Комиссара во многом объясняет и все органы политической пропаганды, партийные и комсомольские организации. Без их активного участия такая перестройка невозможна. Новые требования, которые вытекают перед политпаратом в связи с укреплением етнопаталгии, заставляют уделять главное внимание вопросам воспитанной, политической пропаганды и агитации. А если мы берем курс на всемерное поднятие способности взвода, роты и батальона, значит и центром партийно-политической и агитационно-пропагандистской работы надо сделать роту. Направить сюда главные пропагандистские силы, всемерно укрепить партийную и комсомольскую организации — вот неотложная задача политработников. Не выполнив этой задачи, нельзя всерьез говорить о повседневном воспитании бойцов в духе беспрекословного подчинения своим командирам, твердой советской воинской дисциплины.

Политический аппарат Красной Армии многолетним опытом создал разнообразные формы и методы партийной массовой работы в войсках.

Красная Армия оснащена лучшей боевой техникой. Все дело заключается в том, чтобы неустанно совершенствовать выучку наших бойцов, военную культуру командиров, неустанно совершенствовать военное дело, как этого требуют от Красной Армии правительство, партия, товарищ Сталин.

Генерал армии И. ТЮЛЕНЕВ.

За дальнейший расцвет искусства всех Советских республик

Социалистический строй предоставляет всем народам Советского Союза, большим и малым, широчайшие возможности строить свою национальную культуру — национальную по форме, социалистическую по содержанию. Замечательным свидетельством расцвета культуры великой Советской страны является искусство народов. Утетенные при паризме национальности воспрянули духом и под руководством великой партии Ленина — Сталина неуклонно идут по пути дальнейшего развития своей собственной культуры, своего искусства, близкого и понятного народу. Это искусство, уходящее своими своими корнями в глубины народного творчества, дает великолепные образцы мастерства и вдохновения. Яркое и красочное по форме искусство народов Советской страны является неотъемлемой частью культуры великой Советской страны.

Разве раньше казахский или киргизский народ мог мечтать о собственном театре, о собственной опере? Царские колонизаторы старались задуть творческие силы народов, находившихся под гнетом самодержавного строя. Всякие проблески национальной культуры были подавляемыми для царских колонизаторов и влекли за собой полицейские кары.

Установление Советской власти, утверждение социалистического строя создало условия, при которых широко и ярко расцвело национальное искусство всех народов, населяющих великий Советский Союз. Декады национальных искусств, проводившиеся в Москве, каждый раз превращались в праздник, ознаменованный торжеством ленинского — сталинского национальной политики. Они играли и продолжают играть огромную роль в деле строительства национальной культуры, обеспечивая творческий рост художественной интеллигенции братских республик. Первая декада — украинского искусства — была проведена весной 1936 года. С тех пор, за четыре с половиной года, в Москве прошли декады казахского, грузинского, узбекского, азербайджанского, киргизского, армянского и белорусского искусства.

Эти декады оказали чрезвычайно большое влияние на развитие всего советского искусства в целом. Москва, с ее замечательными театрами, с ее прекрасными театральными традициями радушно принимала гостей, раскрывала для них сокровищницы столичной культуры, помогала театральным работникам союзных республик в их росте. С другой стороны, Москва в свою очередь воспринимала свежесть красок и многообразие тематики, какие приносили с собой театры братских республик.

Декады национального искусства, проводившиеся в Москве, создали широкую популярность многим выдающимся актерам театров союзных республик. Их творческие силы возросли, их дарование окрепло от тесного сотрудничества с театральной культурой русского народа, представленной наиболее в Москве — столице великого Советского Союза. Литвиненко — Волгемент, Кузнец, Байсеитова, Халима Насырова, Шевкет Мамадов, Бюль-Бюль Магед, Абдулла Малдыбаев, Акипкул Далияз, Лариса Александровская, Акакий Хорова, Василье стали известны всей нашей стране. Правильность высоко оценила их работу,

приводив им почетное звание народных артистов СССР.

Декады национального искусства стали в СССР прекрасной традицией. Каждый год ознаменовывается у нас творческим показом искусства братских народов. В ближайшее время в Москве будет проведена декада бурят-монгольского искусства. Участники этой декады уже выехали в Москву. В 1941 году состоится декада латвийского, литовского, эстонского, таджикского и татарского искусства. Уже сейчас широко развернулась подготовка к этим декадам. Мастера искусств Москвы, Ленинграда и других крупных театральных центров страны выражают горячее желание оказать всемерную помощь строительству советского искусства в братских республиках. Известно, что эта помощь сыграла весьма существенную роль в подготовке тех декад, какие уже прошли в Москве с таким большим успехом. Несомненно, что и в предстоящих декадах эта помощь даст возможность театрам союзных и автономных республик овладеть большим опытом, большей театральной культурой.

С нетерпением Москва будет ожидать приезда представителей искусства братских республик. С обычным радушием она раскроет для них свои объятия. Московский зритель с радостью будет смотреть и слушать образцы их мастерства, выражая свою глубокую братскую солидарность, свою любовь к яркому и многообразному творчеству советских народов. Так, на базе тесного общения высокой русской театральной культуры и искусства других народов СССР создается единое по своему социалистическому содержанию и разнообразное по национальной форме великое искусство великой советской страны. Основой этого искусства является горячая, страстная любовь к социалистической родине, ясность, политичность, народность, идейная целенаправленность, непоколебимая вера в торжество коммунизма.

Искусство процветает лишь там, где свободный человек свободно творит на своем родном языке, будь то язык поэзии или язык музыки. В капиталистических странах, нет равенства национальностей.

Капиталистический строй смел единую землю множество малых народов, ликвидировав целиком и полностью их национальную культуру. Сколько замечательных талантов, сколько изумительных образцов самобытного народного творчества поглотило под ударами буржуазных псевдо-цивилизаторов!

В Советской стране каждый народ имеет полную возможность творить свою культуру — национальную по форме, социалистическую по содержанию. Партия Ленина — Сталина оказывает громадную поддержку развитию национальных культур. Эта поддержка обязывает всех работников искусств, демонстрирующих свои достижения на декадах в Москве, работать и творить в полную силу своих талантов, с сознанием большой ответственности, лежащей на их плечах. Каждая декада должна сказать новое слово и тем самым обогатить искусство Советской страны, внести свой вклад в его великую современницу.

(Из передовой «Правды» за 5 октября 1940 года).

На уроке истории

Преподаватель Инна Александровна Волгова — молодой педагог-историк (у нее двухлетний стаж работы), в уроке своем она готовится тщательно, заранее составляет конспект каждого урока, но доверяет памяти и пролонгограммным запискам. Школа пока еще не получила новых учебников по истории, вышедших уже в печати. Поэтому учащиеся записывают рассказы учителя. Инна Александровна не диктует, но рассказывает не торопясь, чтобы все успели записать самое главное. Перед началом рассказа она дает короткий апан.

Урок, на который мы попали, является заключительным по теме: «Киевское государство в X—XI веках». Материал истории интересней. Передает его классу тов. Волгова живо, занимательно, подчеркивая важные подробности. Трудные имена и необходимые даты пишет на доске.

Святослав — «Окаянный», убивший трех своих братьев, но разбитый Ярославом, приводит в Киев польскую дружину. Киевляне, ненавидя захватчиков, начинают их убивать из-за угла. Поляки, и с ними Святослав, бегут из Киева. По нашему мнению, факт измены Святослава своему народу следовало более отнестись, подчеркнуть ненависть народа к интервентам-полякам.

Заканчивая тему, Инна Александровна делает по ней общие выводы.

После рассказа один из учащихся читает свои записки. Как сообщила нам Инна Александровна — это эксперимент. Такой метод имеет, конечно, свои положительные качества. Но гораздо лучше было бы регулярно брать записки учащихся на проверку, что ни тов. Волгова, ни другие учителя-историки 41 школы не практикуют.

В оставшиеся до звонка время учительница проводит беглый опрос учащихся по основным моментам и датам пройденного материала. Это закрепляет знания учащихся. Кстати, во время этого опроса выяснилось, что некоторые восьмиклассники не усвоили материал предыдущих лет по географии. Так, ученица Пичугина рассказывает государство волжских болгар растет в Польше, а Днепр, не закумываясь, принимает за Волгу.

Большое неудобство: при изучении XI—XII веков приходится пользоваться картой России XVIII века. Наглядных пособий также почти нет. В этом плане учебной части школы. Несмотря на это, урок строится тов. Волговой неплохо. Она умеет заинтересовать учащихся своим предметом.

Вл. КАЧИН.

ФЕЛЬЕТОН

Золотая бумага

Бези верить тому, что говорится в «Большой советской энциклопедии» о бумаге, то бывает она писчая, печатная, промышленная и рыночная. И хотя статья о бумаге занимает в энциклопедии 14 столбцов убористого шрифта, в ней ни словом не упоминается золотая бумага. Да и мудрено ли? Восьмой том «Большой советской энциклопедии» (от «Буковые» до «Варле») издан 13 лет тому назад. За это время техника, как говорится, шагнула далеко вперед. И ученые не смогли предвидеть появления золотой бумаги. Полет их фантазии даже не достиг до изготовления бумаги из серебра...

По то, что в свое время упустило энциклопедическое трио: Шипшев, Муравьев, Никитин — вспомнило трио административно — хозяйственное — бухгалтерское. В тот прекрасный июньский день, когда собрались на совещание трое будущих изобретателей золотой бумаги — все обстояло весьма прозаично.

— Нужна бумага, — сказал главный бухгалтер коксохимзавода Смирнов.

— Бумаги нет, — ответил начальник административно — хозяйственного отдела Попов.

— Бумага будет, — изрек после некоторого молчания помощник директора Найденов.

— Послать!

— За бумагой! — улыбаясь похвастал Смирнов.

— В командировку! — воскликнул Попов.

Вопрос о командировке был решен без всякой волокиты. Выбор пал на завхоза одного из цехов — Смирнова.

25 июля, получив 1000 рублей из заводской кассы, Смирнов выехал в Ленинград. Трудно установить, сколько было пропито Смирновым на пути в Ленинград и в самом Ленинграде. Достоверно известно только, что уже 5 июля Смирнов телеграфирует Найденову «Сию без денег». Смирнов, Попов и Найденов устраивают по этому поводу летучее совещание и три вечера летят по телеграфу в адрес Смирнова. Затем еще три.

Что же делает Смирнов? с 1 по 5 июля он совершает увеселительные прогулки по Ленинграду. 5 июля дает телеграмму. Потом еще три дня ничего не делает. Затем, получив щедрые переводы своих высоких провинциалей, приступает к работе. Зайдет в магазин, купит 10 блокнотов, вздохнет и решит: — на-сегодня, пожалуй, хватит, на следующий день купит еще 10 блокнотов и опять вздохнет, и опять решит: — хватит.

Короче говоря: весь бездельничав Смирнов в Ленинграде, растратившая государственные деньги.

ЕЩЕ НЕ ПЕРЕСТРОИЛИСЬ

В связи с переходом на 8-часовой рабочий день, многие предприятия стали работать до 6 часов вечера.

Казалось бы, что руководители центрального университета перестроят соответственно с этим и работу отделов магазинов, организуют ее так, чтобы трудящиеся и после 6 часов смогли приобрести необходимые им товары. К сожалению, перестройка работы дальше, бакалейно — гастрономических отделов не пошла.

ги. Но вот однажды он заглянул на буцабумбу «Сокол», а через день телеграфировал оттуда: «Отгрузите сто тонн кокса, есть возможность отгрузить вагон бумаги!»

— Вагон бумага! — кричит Попов.

— Вагон бу... — захлебывается от удовольствия Смирнов.

— Вагон! — мечтательно и восхищенно произносит Найденов.

Идут дни за днями. 15 августа возвращается Смирнов в Кемерово.

— Где бумага?

— В пути.

Быстро идет время. 1 сентября.

— Смирнов, где бумага?

— В пути.

Копки, злые, черные кошки начинают скрестить бухгалтерское сердце. Летят телеграммы на фабрику «Сокол». Наконец, приходит metallотехнический ответ:

«На днях отгрузим 400 килограммов...»

Найденов хватается за голову:

— А за кокс-то, не поблагодарим даже!

— Надо отчитаться за командировку, — предлагает бухгалтер.

— Стоит ли? — ухмыляется Смирнов.

— Пожалуйста, отчитайтесь, — упрямничает бухгалтер.

Бойко отучат косячки на счетах: получено 5.400 рублей, израсходовано 2840 рублей 46 копеек, остаток 2559 рублей 54 копейки.

— Остаточек нужно сдать.

— У меня никакого остатка.

Снова идут дни за днями. Кофчились сентябрь. Смирнов остаток аванса не сдает. «Сокол» (даже 400 килограммов) бумагу не шлет. А уже октябрь на дворе.

И вот, наконец, 5 октября издается приказ по заводу:

— Смирнова за прогул отдал под суд. Материалы о растрате Смирновым 2559 рублей и 54 копейки передать в следственные органы.

И все?

Да, по приказу — все. Ни слова о золотой бумаге — «научным открытием мирового значения». Ни слова о Попове, который порекомендовал Смирнова для выполнения этого почетного поручения. Ни слова о Смирнове, который должен брать какую-то государственную копилку, на который не берет тысячи рублей. Ни слова о высоком провинциале Смирнова — Найденов, который почти 2 месяца забочливо оберегал от суда прогульщика и растратчика. Но, без заключительной главы, посвященной Попову, Смирнову и Найденову — историю открытия золотой бумаги будет неполной. Пусть прокурор поторопится написать эту последнюю главу.

Григ. ОРОВИЧ.

ТРУСЕВИЧ.

Старейший медицинский ВУЗ страны

Минуло 175 лет со времени организации медицинского факультета Московского университета.

По мысли гениального русского ученого М. В. Ломоносова, основателя Московского университета, медицинский факультет предполагалось открыть еще в 1755 году.

В письме к елизаветинскому вельможе, «покровителю науки и искусства» Шувалову, Ломоносов писал: «Требуется довольно много докторов, деканов, ассистентов, студентов, лекторов, чего нет и этой доли, и от такого неприярения, многие, которые могли бы жить, умирают». Но, несмотря на острую нужду страны в своих специалистах медицины, этот факультет был открыт почти десятилетием позже.

Преподвание медицины в то время было делом необычайно сложным. Велик оно лишь из латинского и немецкого языков. Профессора факультета из-за слабого развития естественных и медицинских наук в стране вынуждены были читать лекции по ряду предметов.

Профессор медицинского факультета Иоганн Эразмус вел в 1764—1765 году — первом году существования факультета — курс лекций по анатомии, по хирургии и по акушерству. Знаменитый ученый С. Т. Шубертин читал лекции по физиологии, патологии, анатомии, хирургии, химии, фармакологии, а также руководил занятиями по практической медицине.

Учился на факультете, главным образом, выходцы из привилегированных слоев общества. Парням чинили непреодолимые препятствия для желающих получить образование лиц недворянского происхождения.

При Николае 1 от всех студентов при поступлении требовали письменное обязательство, что они не будут участвовать ни в каких тайных обществах. Вот собственноручная пописка, которую дал 14-летний И. И. Пирогов — будущий знаменитый русский хирург — при приеме на факультет: «Я, нижеподписавшийся, сие обещаю, что я ни в какой масонской ложе и ни в каком тайном обществе, ни внутри империи, ни вне ее, не принимаю и обязываюсь впредь к оным не принадлежать и никаких сношений с ними не иметь. В чем и подписуюсь. Студент медицинского отделения Николай Пирогов».

Режим, царивший в стенах здания на Моховой, в его казенных аудиториях, А. И. Герцен — воспитанник университета — называл казарменным.

Но даже в этих тяжелых условиях русская научная мысль не утратила. Она развивалась, прогрессировала с каждым годом. Факультет выпустил таких ученых, как С. П. Боткин, таких выдающихся деятелей медицины, как А. Я. Филатовский — автор первого русского учебника по физиологии. На факультете работал Г. А. Захарьин

— талантливый терапевт-клиницист.

Профессора Н. В. Склифасовский, П. И. Дыконов, А. А. Остроумов, А. Я. Кожеников, Ф. Ф. Эрзмана в конце 70 годов развернули на Девичьем поле строительство клинического городка. Он был обрван в последнем слову техники того времени.

Н. В. Склифасовский был большим общественным деятелем, организатором и учредителем знаменитых врачебных съездов, называвшихся пироговскими, участвовал в медицинских конгрессах и руководителем первых медицинских журналов («Хирургическая летопись», «Летопись русской хирургии»).

Велика роль в развитии русской медицины и Ф. Ф. Эрзмана, который много занимался вопросами изучения санитарного состояния и условий труда на фабриках. Под его руководством была построена санитарная станция и открыт первый в России Институт гигиены. В этот период работали известный бактериолог П. Т. Габричевский и физиолог И. М. Сеченов. Своими работами в области физиологии нервной системы и хлызма дыхания И. М. Сеченов обогатил русский физиологии ведущее место в мировой науке.

Все лучшее, что было в переходной медицинской науке, возглавлялся медицинским факультетом Московского университета. Прогрессивная часть профессорской связи свою судьбу с радикальной интеллигенцией, объединяя на пироговских съездах и в Пироговском научном обществе тысячи скромных безвестных земских врачей. Эти воспитанники Московского университета беззаветно работали во всех углах парной России, подвергаясь за свою общественную деятельность преследованиям агентов самодержавия.

В дни первой русской революции 1905 года прогрессивная часть медицинского факультета активно включилась в борьбу с ненавистным царизмом. Клянясь у Петровских ворот широко открыла двора для приема жертв уличных боев. Первая партия жертв была доставлена сюда, как вспоминают очевидцы, 2 ноября 1905 г., в день похорон большевика П. Э. Ваумана.

Многие студенты медицинского факультета активно участвовали в Октябрьской социалистической революции, в гражданской войне, отдавая свои силы борьбе с вызванными войной эпидемическими заболеваниями.

С первых дней мирного строительства начинается расширение и укрепление материальной базы медицинского факультета. Советская страна нуждается в большом количестве врачебных кадров, и в связи с этим увеличивается четырехкратный контингент набора учащихся — с 200 до 800 человек.

В 1930 году медицинский факультет Московского университета выделяется в самостоятельный институт с двумя факультетами: лечебным и санитарно-гигиеническим.

Московский Медицинский институт — крупнейшее высшее учебное заведение Советского Союза. За время своего существования — за 175 лет — он подготовил 25 тысяч врачей; больше половины этого

числа — 13 тысяч — окончили его за годы советской власти. Такое закономерное соотношение: два советских десятилетия и полтора века при капитализме. Сейчас в 1 Московском медицинском институте обучается 3.872 студента.

Руководителями кафедр и клиник института являются лучшие представители нашей медицинской науки. Клиникой факультетской хирургии руководит академик Н. И. Бурденко, известный своими работами по вопросам нейрохирургии, военнополовой хирургии. Н. И. Бурденко известен и как государственный деятель, он депутат Верховного Совета СССР. Клиникой госпитальной хирургии руководит талантливый хирург, член — корреспондент Академии наук, заслуженный деятель науки проф. П. А. Герцен. Кафедру патологической анатомии ведет известный далеко за пределами Советского Союза академик А. И. Абрикосов, создавший большую школу патолого-анатомов. Многие его ученики занимают кафедры в вузах.

Кафедрой факультетской терапии руководит заслуженный деятель науки профессор М. И. Копчаловский. Профессор Копчаловский является вице-президентом Международной лиги по борьбе с ревматизмом. Под его руководством была лучшая учебная по клинике внутренних болезней.

В институте ведут основные кафедры и такие прославленные деятели медицинской науки, как профессор М. С. Малиновский и Б. И. Збарский.

За последние годы 140 научных работников института защитили диссертации на степень доктора медицинских наук и 284 — на степень кандидата медицинских наук; 228 научным работникам присуждено ученое звание доцента и профессора.

Для характеристики работы института большое значение имеет успеваемость студенчества. В 1933 году учились на «отлично» и «хорошо» 55,5 проц. учащихся, а в 1940 г. — 67 проц. 16 студентов удостоены стипендии имени Сталина.

Студенты института — преданные сыны и дочери своей родины, горячие патриоты родной страны, активные участники социалистического строительства. В боях у озера Хасан и на Халхин-Голе, в боях с финской белоохранительной, в рядах Красной Армии были работниками 1 Московского медицинского института.

Правительство наградило орденами участников войны с белофиннами — академика Н. И. Бурденко, профессора Н. И. Прирвано, доцента Л. И. Дунаевского, студента М. И. Рабиновича, ушедшего добровольцем на фронт.

Своими своими революционными традициями, своими научными достижениями, 1 Московский медицинский институт по праву занимает ведущее место в подготовке медицинских кадров и развитии передовой советской медицинской науки.

А. ШАБАНОВ, директор 1-го Московского медицинского института, кандидат медицинских наук.

АНГЛО-ГЕРМАНСКАЯ ВОЙНА

Германское информационное бюро передает, что, начиная с вечера 5 октября и кончая утром 6 октября, германские самолеты последовательными волнами совершали налеты на Англию. Усиленным нападениям подвергся Лондон. Бомбы сбрасывались на доки, портовые сооружения, военные и газовые заводы.

В течение 4 и в ночь на 5 октября английские самолеты не залетали

в Германию. В английских сообщениях указывается, что 5 октября в центре Лондона бомб сброшено не было, 5 октября английские самолеты совершили налет на железнодорожную линию вблизи Шербурга. Эта линия использовалась немцами для перевозки боеприпасов. Бомбардировкой причинены значительные повреждения (ТАСС).

АНГЛО-АМЕРИКАНСКОЕ ВОЕННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Корреспондент английской газеты «Дейли мейл» сообщает, что в результате переговоров между государственным секретарем США (министром иностранных дел) Хэллом, английским послом в США Лотьяном и австралийским посланником Кесей достигнуто англо-американское соглашение об объединенных действиях в Тихом океане.

Соглашение, как полагает корреспондент, основано на следующем

принципе: американский флот защищает Тихий океан, а английский флот охраняет Атлантический океан.

В случае необходимости Англия предоставит американскому флоту право использовать базу в Сингапуре (Британская Малайя). США в свою очередь введут полное эмбарго (запрет) на вывоз всех военных материалов в Японию.

ПОДГОТОВКА ЛЕТНЫХ КАДРОВ ДЛЯ АНГЛИИ

Английское агентство Рейтер сообщает, что дело с подготовкой летных кадров для английских военно-воздушных сил значительно продвинулось вперед. Центром подготовки летчиков избрана Канада. Здесь намечено создать 67 авиационных школ, которые должны подготови-

вать 25 тысяч летчиков ежегодно. В настоящее время уже открыто 22 школы, в которых обучается от 2 до 3 тысяч человек.

Кроме того, в Австралии намечено открыть 36 школ. К марту 1943 года в них должно быть завербовано 57 тысяч человек. (ТАСС).

ПОЛОЖЕНИЕ ВО ФРАНЦИИ

Как передает американское агентство Ассошиэйтед Пресс, в Париже насчитывается 600 тысяч безработных. Часть из них получает пособие в размере 22 сантимов в день. Женщины французских солдат, находящихся в плену, получают 26 сантимов в день. Не получаемое пособие можно купить только хлеб, так как самый дешовый обед в ресторане стоит 10 франков. Население совершенно не обеспечивает счета за квартиру, газ, электричество. Ожидают, что пред-

стоящая зима для Парижа будет самой тяжелой за последние пятьдесят лет.

Германское информационное бюро сообщает, что французское правительство решило создать конторы по приписанию работы. При этом правительство рассчитывает, что граждане Франции будут соглашаться на любую работу, если даже она не будет соответствовать их специальности. (ТАСС).

ОБОСТРЕНИЕ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ТАИ И ФРАНЦУЗСКИМ ИНДО-КИТАЕМ

Как известно, правительство Таи (Сиама), государства, граничащего с Французским Индо-Китаем на западе, предявило властям Французского Индо-Китая ряд территориальных требований. Из Шанхая сообщают, что в настоящее время отношения между Таи и французской

колонией резко ухудшились. Власти обеих стран в срочном порядке отправили к границам свои войска. По имеющимся сведениям, эскадрилья самолетов Таи, нарушившая границу была обстрелена французскими зенитными орудиями. (ТАСС).

КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

Английское министерство информации запретило распространение английской коммунистической газеты «Дейли уоркер» в Северной Ирландии.

Почтовая связь между северной

окупированной и неоккупированной зонами Франции, прерванная до конца июля, теперь частично восстанавливается. (ТАСС).

Артиллерийская стрельба через Ла-Манш

В последнее время в иностранной печати снова появились сообщения об артиллерийской перестрелке между батареями германской дальнбойной артиллерии, расположенными на французском побережье Ла-Манша, и английской артиллерии с юго-восточного побережья Англии. Берлинский корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс передал сообщение о том, что германские дальнбойные орудия, установленные на французском побережье, якобы уже начали обстрел Лондона.

В связи с предполагаемой попыткой вторжения германских войск в Англию иностранные военные обозреватели придают серьезное значение артиллерийской деятельности в районе Ла-Манша.

Судя по некоторым сообщениям, англичане ставят перед собой дальнбойной артиллерией такие задачи: пускать германские тяжелые батареи, разрушить порты возможной концентрации десантных войск противника, а в случае, если десантные операции все же начнутся, громить транспорты противника и охраняющий их флот.

Не меньшие надежды, видимо, возлагает на свою артиллерию и германское командование: дальнбойные орудия с французского побережья могут нанести большой ущерб английским береговым батареям. Они могут держать под обстрелом водную поверхность Пале-Кэле и значительной части Ла-Манша на случай противодесантных действий английского флота, произвести артиллерийскую подготовку высадки десанта и в дальнейшем огнем содействовать первоначальным действиям десанта по овладению побережьем.

В связи с этим интересно вспом-

нить историю стрельбы на большие дистанции. До первой империалистической войны такая стрельба не практиковалась. Французский генерал артиллерии Гаскуэн в своем труде «Эволюция артиллерии во время мировой войны», оценивая господствовавшие до войны 1914—1918 гг. взгляды, писал, что артиллерийская стрельба на расстоянии свыше 4—5 километров считалась невозможной и в некоторых армиях была запрещена уставами. Однако опыт первых же лет войны 1914—1918 гг. показал, что необходимо создавать дальнбойную артиллерию. Воюющие стороны начали срочно конструировать дальнбойные и сверхдальнбойные орудия.

Уже в 1917 году немцы из новых орудий обстреливали важные стратегические пункты Англии (Сант-Омер, Дулес), отстоящие от артиллерийских огневых позиций на 62 км. После этого немцы решили сконструировать орудие для стрельбы на дистанции свыше 100 км. Заказ на постройку таких орудий выполнял артиллерийский завод Круппа.

Для изготовления тела дальнбойного орудия была взята 380 мм. морская пушка. В нее была вставлена 210-мм. стальная труба длиной в 35 метров. Снаряд для орудия весил 125 кг. Для выстрела потребовался заряд весом в 200 кг. Начальная скорость снаряда составляла 1.500 метров в секунду. Для установки так называемого орудия «Колосаль», весившего 750 тонн, около 9 месяцев строили специальную площадку.

В марте 1918 г. три таких орудия были установлены в окрестностях Лиона (в 120 км. от Парижа). 23 марта 1918 г., в 7 часов 15

Снижение урожая риса в Японии

Японская газета «Хоци» сообщает, что урожай риса в Японии в этом году снизился на 8,4 процента по сравнению с прошлым годом. Снижение урожая вызвало сильное беспокойство среди правительственных кругов.

Как указывает газета, правительство намерено ввозить рис из-за границы, а также ввести на рис карточную систему. Населению будет предложено употреблять вместо риса различные заменители.

(ТАСС).

(ТАСС).

Происшествия

24 марта с. г. на льду реки Томи, вблизи правого берега, был обнаружен труп ребенка, завернутый в платок, рваную наволочку и газету.

Осведомлен, произведенным горпрокуратурой, установлено, что убийцей новорожденного ребенка является Журо Антонина Алексан-

на в неприглядном состоянии. Ввиду навалены кучи ломаного кирпича и мусора, во многих местах зияют ямы, служившие когда-то для гашения известия.

Строители, работавшие на отдельных участках, не сумев своим долгом привести в порядок захламоленный ими участок, а районщиком почему-то примирившись с этим неприглядным в практике строителей методом ведения работы.

Я. ЛЫСНОВ.

дровна (мать этого ребенка), приехавшая в Кемерово с Дальнего Востока. Совершив убийство, Журо вновь выехала на станцию Завятая, Амурской железной дороги.

Журо арестована. Дело ее направляется в парсул 2 участка Кемерово.

минут утра одно из этих огромных орудий выпустило первый снаряд, который через три минуты упал на набережную Сены в Париже. Через 15 минут на улице Карла V разорвался второй снаряд. И так через каждые 15 минут в различных пунктах Парижа разрывался снаряд за снарядом.

Уже первые взрывы повергли население Парижа в панику. Жизнь в городе остановилась. Даже метрополитен прекратил свою работу. За несколько дней около миллиона парижан покинули город. Немцы обстреливали Париж 44 дня. Из выпущенных 303 снарядов в черте города упали 183. Результат бомбардировки — 250 убитых и 630 раненых.

После окончания мировой войны к строительству пушек, стреляющих на 120—130 км., приступили и другие страны — Франция, Англия, Италия, Америка. Над созданием сверхдальнбойных пушек и сейчас работают во всех капиталистических странах. Не так давно газета «Франс милитэр» сообщила, что в Германии конструируется новая сверхдальнбойная пушка типа «Колосаль», предназначенная специально для обстрела Лондона. Калибр этой пушки 280 миллиметров, вес снаряда 300 килограммов.

Некоторые данные, появляющиеся в иностранной печати, показывают, что немцы обстреливают английское побережье (Дуврский порт) из орудий калибром в 305 мм. По сообщению газеты «Джорнале д'Италия», вдоль побережья Ла-Манша установлены орудия калибром от 420 до 510 мм. Судя по калибру, эти орудия должны обладать огромной пробивной и разрушительной силой. Так, например, при осадке бельгийской крепости Намюр в 1914 году один из снарядов орудий подобного калибра, попав в бронированную башню форта, пробил стальную купол башни и бетонное пере-

крытие толщиной в 3 метра, а его взрыв уничтожил почти весь гарнизон форта.

Обстрел английской побережья (береговые укрепления, доков, порты и других сооружений) германской тяжелой артиллерией, стоящей на линии Кале—Булонь, может быть чрезвычайно эффективным, если немцы смогут наладить хорошее и безотказное воздушное наблюдение за результатом стрельбы и ее корректировку.

Огромная дальнбойность отдельных образцов сверхдальней современной артиллерии дает возможность немцам обстреливать восточное и юго-восточное побережье Англии и даже Лондон из района Кале. С другой стороны, пункты установки германских дальнбойных орудий и портовые базы на французском побережье, которые могут быть использованы для концентрации германских десантных войск, также находятся под непосредственной угрозой разрушения английской береговой артиллерией.

Расстояние от пунктов на побережье Франции, где можно установить сверхдальнбойную артиллерию, до важнейших промышленных баз юго-восточного побережья Англии таково:

Кале — Дувр — 40 км.
Кале — Ипсвич — 120 км.
Шербург — Портсмут — 150 км.
Кале — Лондон — 150 км.
Опыт мировой войны и возросшие боевые свойства современной дальнбойной артиллерии показывают, что пункты, приведенные в таблице, вполне досягаемы для огня современных сверхдальнбойных орудий. Какой размах примет в дальнейшем артиллерийская дуэль через Ла-Манш, покажет будущее. Следует, однако, помнить, что успех может быть достигнут только объединенными действиями морского флота, авиации, артиллерии и десантных войск. Капитан Н. ПАВЛЕНКО.

КАЛЕНДАРЬ ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫХ ДАТ

М. СЕРВАНТЕС

Мигуэль Сервантес, знаменитый писатель, автор «Дон-Кихота», родился в Испании в городе Алкала 9 октября 1547 года.

Жизнь Сервантеса полна самых необычайных приключений. Он жил в эпоху хищнических войн и первых колониальных завоеваний. Сервантес был свидетелем экономического упадка своей страны, которая в 15—16 веках была одной из самых мощных стран мира, и в результате войн приобрела много колоний и накопила большие запасы золота. Это золото в дальнейшем и уничтожило мощь Испании. Оно было сосредоточено в руках феодальной аристократии, которая вела разгульную жизнь, нисколько не заботясь о развитии производительных сил Испании. Основные же массы населения жили в бедности. В результате Испании очень скоро обогнали в хозяйственном развитии другие европейские страны, Испания оказалась в условиях глубокого политического и хозяйственного кризиса, который надолго превратил ее из сильной страны в одну из самых слабых.

Сервантес был свидетелем начала этой огромной государственной катастрофы. Жизненный путь Сервантеса дал ему возможность собрать огромный материал о своей стране, соседних странах и о колониях, который он и использовал в своих произведениях.

Сервантес участвовал во многих битвах. Еще будучи молодым, он потерял левую руку в битве с турками при Лёонте, но и после этого участвовал в других сражениях.

По дороге в Испанию Сервантес был захвачен в плен алжирскими морскими разбойниками и провёл пять лет в рабстве в Алжире (Африка). В плену он проявил редкую силу духа и пользовался огромным авторитетом среди товарищей. Он организовал много попыток к бегству, которые кончались неудачами и новыми для него мучениями.

В 1580 году он был, наконец, выкуплен из плена и, вернувшись на родину, участвовал еще в походе испанцев в Португалию. После этого похода получил очень скромное место — провинциального чиновника, и здесь его преследовали неудачи. Несправедливо обвиненный в растрате, он попадает на несколько месяцев в тюрьму. Здесь задуман был им знаменитый роман о Дон-Кихоте. Первая часть романа была напечатана в 1605 году. До появления «Дон-Кихота» Сервантес написал ряд драм и комедий, которые с успехом шли на сцене. В 1613 году Сервантес издал сборник прекрасных рассказов «Назидательные новеллы».

Но литературная слава, приобретенная Сервантесом после издания «Дон-Кихота», не избавила его от горя и неудач.

Не был он счастлив и в семейной жизни. И, как часто бывало в феодальном и капиталистическом обществе, великий писатель умер в бедности и неизвестности.

Роман Сервантеса «Дон-Кихот» не потерял своего огромного значения и в наше время. Имя Дон-Кихота стало нарицательным. Сила образа Дон-Кихота так велика, что мы до сих пор называем Дон-Кихотами тех людей, которые в своих попытках сделать что-нибудь хорошее, совершенно не учитывают действительных условий жизни, а живут мечтой и порывом. Поэтому они всегда остаются неудачниками.

«Дон-Кихоты» потому и называются Дон-Кихотами, что они лишены элементарного чувства жизни, — говорил товарищ Сталин.

В общественной жизни Испании времен Сервантеса, когда начинался уже общий кризис государства, большое влияние имела дворянская литература, описывающая былые подвиги, былые нравы и обычаи. В этой литературе, в так называемых рыцарских романах, описывались самые невероятные приключения рыцарей — самоотверженных, неустрашимых дворян. Эти романы будили у молодежи нездоровую страсть к похождениям, для которых в действительной жизни не было уже никаких реальных условий. «Дон-Кихот» был задуман Сервантесом прежде всего, для осмеяния этой литературы, для уничтожения дворянского самообмана и показа действительной жизни.

Герой его романа, обедневший дворянин, начитавшийся рыцарской литературы, принимает имя рыцаря Дон-Кихота Ламанского и отправляется в путешествие для совершенства славных рыцарских подвигов. Но реальная жизнь смеется над нелепыми попытками Дон-Кихота. Великаны, на которых в гнев не сдается с копьем наш рыцарь, оказываются обыкновенными сельскими ветряными мельницами; далекое войско, с которым он хочет воевать, оказывается стадом баранов и так далее и тому подобное.

У Дон-Кихота прекрасные намерения, честная, благородная душа, но, не зная действительной жизни, он приносит только вред окружающим. Борясь за добро, Дон-Кихот помимо воли приносит зло, потому что он не знает настоящих путей к добру, потому что он борется в одиночку, обманутый сам своими мечтами и своими невероятными представлениями о мире.

Извещения

11 октября, в 8 часов вечера, в помещении редакции газеты «Кузбасс» состоится заседание литературной группы. На повестке дня: доклад о творчестве сибирских писателей.

Приглашаются желающие **РЕДАКЦИЯ.**

11 октября, в 7 час. 30 м. вечера, в помещении Дома партийного просвещения проводится платная лекция на тему: «О работе К. Маркса «Капитал», левтор тов. Простомолотов. Билеты продаются в Доме партийного просвещения и на предприятиях в партбюро.

КИНОТЕАТР «МОСКВА»

8 октября демонстрируется звуковой художеств. фильм

„Доктор Калюжный“

Начало сеансов: 4-6-8-10 ч.

Касса с 2 часов дня.

Скоро: „БУДИМ“.

ГОРТЕАТР

Открытие зимнего сезона

12-13-15-16 октября премьеры.

СЕМЬЯ КОВРОВЫХ

Начало спектакля в 8 час. вечера.

СЕМЬЯ КОВРОВЫХ

Начало в 12 час. дня.

Касса с 10 час. утра

Предварительная продажа билетов с 5 часов.

Касса в универсаме с 11 час. до 4 час.

Касса театра с 5 час. до 10 час.

Немеровскому горному техникуму

ТРЕБУЮТСЯ

преподаватель для ведения дисциплин политехникой и экономикографии, а также на преподавательскую работу в лаборатории горной и электромеханики на постоянной работе.

187-1 **Дирекция.**

Типография газеты „Кузбасс“

ПОКУПАЕТ ЧИСТУЮ ТРЯПКУ

в неограниченном количестве.

Горэлектросети

ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу бухгалтера и счетовод. Обращаться к главному бухгалтеру. Адрес: Октябрьская № 1, против кинотеатра „Москва“.

188-1

ТРЕБУЕТСЯ

2 токаря 4-5 разряда. Обращаться: союзкомхозат (прав. берег) с 8 до 12 часов. Пионерская, дом монтажников, позднее тел. 96, 4 коммутатор. 3156-2 **Отдел кадров.**

ГОРКОМХОЗ ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ

всех организаций, предприятий и населения города, что по решению горисполкома Повтоный мост через р. Томь снимается в период с 15 по 20 октября.

Речная переправа будет производиться катерами. 3150-2 **Горкомхоз.**

Касса гортопа и склад

работают по средам и пятницам с 11 час до 19 час. 30 мин., остальные дни не ели с 9 час. до 17 час. 30 мин. Требования выписываются срочные, по истечении срока деньги возвращаются, топливо не выдается. **Гортоп.**

Ушла телка

масть пестрой (бело-красная) возраст 8 месяцев, знающих сообщать: Божурин, Красная гора, 17.